# 多种治疗技术优化整合+重建生活为本小组活动=重塑幸福人生

王振华 济南白云医院 作业治疗师

关键词:上肢及手功能训练;多种技术优化整合;运动动作分析;团队作业活动

据统计,脑中风6个月以后,65%的患者有手功能障碍,严重影响了生活。所以,中风后手功能康复对患者以后的生活质量,起到了非常重要的影响。那么通过多治疗组手功能障碍对比治疗,我们作业治疗部得出以下结论:上肢多种治疗技术优化整合+重建生活为本小组作业治疗大大的超出了以往固有的作业治疗效果。那么通过一例,典型病例分享,见证我们的技术优化整合与重建生活为本理念结合所带来的重塑幸福人生的康复之路。

李某,女,38岁多发性脑梗,右利手,伴原发性高血压。

24 天前入院时评估:

- 1香港上肢七级分期,三期。
- 2 深浅觉正常,深感觉减退,复合感觉正常。
- 3上肢偏瘫手功能评分为辅助 C。
- 4上肢 Fuglmeyer 评分为 44分。
- 5心理健康指数29分。
- 6情绪良好。ADL能力Barthel指数评分65分。

因患者年轻康复欲望强烈,对手功能恢复期望值高,我们 OT 小组经过评定决定对患者进行了多种技术优化整合治疗:利用 Brunstrom 技术促进上肢分离动作,利用新 Bobath 技术促通手内肌,利用日本川平技术反复促通上肢关键肌。促进手指分离动作。

经过三周治疗后,患者有了长足的进步,香港上肢 分级达到六级,更加增强了患者自信心。结合现阶 段恢复情况,采用重建生活为本小组活动进行手工 艺品 折纸制作,促进手灵活性训练的同时,增强 人际交流,愉悦身心,让情绪得到更好的掌控。







患者每天不同的进步我们都看在心里,为了让患者上下肢的协调 得到更好的锻炼,我们治疗师结合自然疗法,筛选适合此疗法的 患者以小组活动的形式,让患者走出室内,回归大自然中,来到 我们的农疗基地从事松土除草作业活动。在作业活动中分析自己

功能的不足,找出问题,将功能和习得的能力相结合,更好的把能力升华。作业活动中前大家都不太乐意参加此类作业,因为感觉自己完成不了,当我们设计好作业步骤,让他们一步一步完成的时候,他们也已经由督促、被动接受,变为主动参与,在大自然里还能呼吸到负氧离子充足的空气,期间与小伙伴们在田间有说有笑,不仅促进了人际交流,被疾病打磨的心态也逐渐变得豁然开朗,对以后的康复更加充满期待。走出室内,走进室外重建生活为本形式的小组训练,让患者获得幸福感,成就感,幸福感,让患者回归家庭后,更好,更





快的适应不一样的环境, 更好的被家庭

成员接纳,让他们实现价值感。患者于四周后出院回归家庭,第一时间以视频形式发来喜讯,患者亲自动手捏了好看的饺子,虽然偶有露馅,相信在不同环境使用患手,不久后的今天会捏出许许多多好看的饺子。

通过这些重建生活为本的小组作业活动,我们治疗师总结如下:设计多元素康复环

境,制定个性化康复方案,有效利用自然疗法,能让患者的康复之路更加顺畅,让患者的生活更有尊严,更加幸福,有质量!

治疗效果好得具备三宝:家属:信任+理解+配合+积极乐观,患者:信心+心态+期望+主动参与,治疗师:精准康复训练方案+注意事项。

很多在脑卒中后早期就出现手肌瘫痪的患者,如果使用健侧,患肢每每只有小部分的恢复,而这些手部肌肉有一小部分活动的患者如果早期就介入并且强调反复训练,有意义的任务导向性练习,由强迫使用变为主动参与,以及双手练习,在不同环境下完成小组作业,对作业进行分析,找出问题,精准治疗,并在真实环境中真实使用,积极参与,方能利于大脑神经网络重组,利于功能和能力的加速度提升。

由上所见多种治疗技术优化整合+重建生活为本小组活动(自然疗法)=重塑幸福人生

## 活动/产品的创新点:

多种技术融合,优化整合精髓之处,提升功能,走出室内,走进自然疗法升华能力

### 重新组合:

新技术的整合 + 小组治疗 + 自然疗法

#### 病患者参与的目标:

上肢及手功能训练乃至四肢协调的训练/重建幸福人生/早期干涉步入未来生活的勇气

#### OT 的角色:

将多种技术更精进的用于作业治疗中,精准的改善功能,将自然疗法用于检验习得的功能,在趣味中提升能力创造价值,肯定生活的意义。提升幸福指数。

